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 Идентификационный 
номер кандидата: 
 

Квалификационная 

комиссия ПСАД 

 

  

ИЮЛЬ 2024 г.  

  

Управленческий учет 
  
Отведенное время: 3 часа  
  
Этот экзамен содержит 5 заданий, каждое из которых состоит из нескольких частей. 

 Выполните все пять заданий. 
 Отвечайте на задания в рабочей тетради для ответов. 
 Помните, что любые записи на экзаменационном модуле не будут 

оцениваться, но Вы можете вести записи в нем для своего удобства 
(т.е. использовать в качестве черновика). 

 Ответ на каждое задание должен начинаться с нового листа. 
 По окончании экзамена сдайте рабочую тетрадь для ответов. 
 В скобках, после названия каждого задания, приводится его 

максимальный балл. 
 Рекомендуемое распределение времени: 

Задание 1, 23 балла   30 –  36 минут 
Задание 2, 12 баллов   20 –  24 минуты 
Задание 3, 10 баллов   10 –  16 минут 
Задание 4, 15 баллов   20 –  24 минуты 
Задание 5, 40 баллов   70 –  80 минут 

Итого времени: 150 – 180 минут 

 Все денежные величины выражены в учетных единицах (у.е.), 
международном денежном выражении, используемом в данном 
экзамене. 

 Разрешается использовать нефинансовые и непрограммируемые 
калькуляторы. 

 

ВНИМАНИЕ! 
 
Экзаменационный буклет ЗАПРЕЩАЕТСЯ выносить из экзаменационной комнаты. Вы 
должны сдать данный экзаменационный буклет. 
 
НЕ ПЕРЕЛИСТЫВАЙТЕ ЭТУ СТРАНИЦУ, ПОКА НЕ ПОЛУЧИТЕ РАЗРЕШЕНИЯ НАЧАТЬ 
ЭКЗАМЕН. 
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Все права защищены. Никакая часть настоящего издания не может быть воспроизведена, сохранена в 

какой-либо системе хранения и обработки данных или передана в какой-либо форме путем 

использования электронных или механических средств, включая ксерокопирование, запись на каких-

либо устройствах хранения или поиска информации, без предварительного разрешения ПСАД, за 

исключением случаев прямо предусмотренных законодательством. Запросы на получение разрешения 

ПСАД следует направлять по адресу: kvalkom@psad.kz 

mailto:kvalkom@psad.kz
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Задание 1 (23 балла) 

Компания Палермо производит и продает садовую мебель. Уже несколько лет компания не поднимала 

цены на свои изделия. Компания собрала информацию о затратах и возможном спросе на свои изделия. 

Вам, для анализа по методу ожидаемых значений, предоставлена информация по садовой лавке.  

Текущая цена реализации – 22 у.е. 

Нормативные переменные издержки на единицу продукции составляют 12 у.е. 

Анализ дисперсии затрат за последние 24 месяца показывает следующую тенденцию, которая, как 

предполагается, сохранится в перспективе: 

Противоположные дисперсии в размере +12% нормативных переменных издержек наблюдались в 

течение 14 месяцев,  

Нулевые дисперсии - в течение 3х месяцев,  

Сопутствующие дисперсии в размере -7% нормативных переменных издержек наблюдались в течение 

7 месяцев. 

Постоянные издержки равны 5 у.е. на 1 единицу при среднем объеме реализации в 30 000 единиц. 

Рост постоянных издержек в будущем оценивается следующим образом:  

Оптимистическая оценка (вероятность 0,2) – 155 000 у.е. 

Наиболее вероятная оценка (вероятность 0,55) – 160 000 у.е. 

Пессимистическая оценка (вероятность 0,25) – 175 000 у.е. 

Компания Палермо провела маркетинговые исследования и ее оценки спроса при разных вариантах 

цены реализации следующие:  

При цене 25 у.е. спрос, как ожидается, составит:  

Оптимистическая оценка (вероятность 0,25) – 32 000 единиц, 

Наиболее вероятная оценка (вероятность 0,45) – 28 000 единиц, 

Пессимистическая оценка (вероятность 0,3) – 25 000 единиц. 

При цене 27 у.е. спрос, как ожидается, составит:  

Оптимистическая оценка (вероятность 0,25) – 29 000 единиц, 

Наи более вероятная оценка (вероятность 0,45) – 25 000 единиц, 

Пессимистическая оценка (вероятность 0,3) – 20 000 единиц. 

Предполагается, что все оценки и вероятности независимы друг от друга. 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Все расчеты округляйте до двух 

цифр после запятой. 

1.1. Рассчитайте ожидаемые значения переменных издержек. 
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1.2. Рассчитайте ожидаемые значения постоянных издержек. 

 

 

 

 

 

 

1.3. Рассчитайте ожидаемые значения спроса при цене реализации 25 у.е. за 1 единицу. 

 

 

 

 

 

 

1.4. Рассчитайте ожидаемые значения спроса при цене реализации 27 у.е. за 1 единицу. 

 

 

 

 

 

 

1.5. Рассчитайте ожидаемый вклад в прибыль при цене реализации 25 у.е. за 1 единицу. 

 

 

 

 

 

 

1.6. Рассчитайте ожидаемый вклад в прибыль при цене реализации 27 у.е. за 1 единицу. 

 

 

 

 

 

 

1.7. Рассчитайте ожидаемый вклад в прибыль при текущей цене реализации.  

 

 

 

 

 



Управленческий учет  Июль 2024 г. 

©2024 ПСАД. Все права защищены. 5 

 

1.8. Сделайте вывод, целесообразно ли компании поднимать цену на изделие, если да, то на какой 

именно цене стоит остановиться. 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.9. Рассчитайте ожидаемую прибыль по рекомендованной цене и связанную с ней маржу 

безопасности (в виде процентов от ожидаемых поступлений от реализации продукции). 
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Задание 2 (12 баллов) 

Компания Призма желает минимизировать затраты на складские запасы. Годовая потребность в 

сырье стоимостью 15 у.е. за единицу составляет 80 000 единиц в год.  

Затраты на управление запасами этого сырья составляют: 

Стоимость размещения заказа: 8у.е. за заказ. 

Стоимость хранения: 0,7 у.е. за единицу в год. 

Поставщик этого сырья предложил скидку при оптовой закупке в размере 1% при заказе от 10 000 

единиц. 

Если заказы на оптовые закупки будут осуществляться регулярно, ожидается, что годовая стоимость 

хранения этого сырья будет увеличиться до 1,8 у.е. за единицу в год. 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Результаты в расчетах 

округляйте до целого числа. 
 

2.1. Рассчитайте общую стоимость запасов сырья при использовании экономически обоснованного 

размера заказа. 
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2.2. Рассчитайте и сделайте вывод, стоит ли компании Призма применять скидку от поставщика. 

Ответ обоснуйте цифрами. 
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Задание 3 (10 баллов) 

Компания Карат — это бизнес, торгующий компьютерной техникой через Интернет. В прошлом году 

объем продаж компании составил 10 000 000 у.е. Все продажи осуществлялись в кредит 

коммерческим клиентам сроком на 40 дней. Ниже приведены выдержки из последнего отчета о 

финансовом положении компании, касающегося оборотного капитала: 

Торговая дебиторская задолженность 2 700 000 у.е. 

Торговая кредиторская задолженность 3 200 000 у.е. 

Овердрафт 3 800 000 у.е. 

Чтобы стимулировать клиентов платить вовремя, компания Карат предлагает ввести скидку при 

досрочном погашении в размере 2% за оплату в течение 25 дней, при этом обычный кредитный 

период увеличивается до 50 дней. Ожидается, что в среднем 60% клиентов воспользуются скидкой и 

заплатят в течение 25 дней, 25% клиентов заплатят через 30 дней и 15% клиентов не изменят свое 

текущее платежное поведение и оплатят в течении 50 дней. 

Компания Карат платит по овердрафту 7% в год. 

Для расчета примите, что в году 365 дней. 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Представьте необходимые 

расчеты. Результаты в расчетах округляйте до целого числа. 

3.1. Рассчитайте стоимость предлагаемых изменений в политике в отношении торговой дебиторской 

задолженности и прокомментируйте свою позицию. 
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Задание 4 (15 баллов) 

Компания Паула предоставила вам смету на 6 месяцев, которые заканчиваются 31 декабря 2024 года. 

Вид деятельности  Фактор издержек , на 1 ед. 

Величина 

фактора 

издержек 

Расходы , 

тыс у.е. 

Закупки  число закупок 6 000 300 

Производство  часы работы оборудования  15 000 1 700 

Упаковка  

количество упаковочной 

пленки , м.п. 30 000 470 

Дистрибьюция  Объем , метры кубические 80 000 720 

Конструкторская 

разработка продукта  часы работы контруктора  9 500 3 000 

 

В эту смету, кроме обычной линейки продуктов компании Паула, включен так же новый продукт, 

который только будет запускаться на рынок.  

В общие затраты по конструкторской разработке включены все затраты на проектирование нового 

продукта. 

В статье затрат на производство включены так же 440 000 у.е. износа оборудования, из которых 

12 000 у.е. относятся к 6 месяцам износа по новому продукту (рассчитано по линейному методу).  

Дополнительная информация по новому продукту:  

1. Жизненный цикл – 3 года. 

2. Прогнозируемый общий выход продукции за все время жизненного цикла – 8 000 ед. 

3. Время на проектирование и конструкторскую разработку – 500 часов. 

4. Прогнозируемое производство за полугодие (по 31.12.2024) – 370 ед. 

5. Эквивалентный размер партии на 1 заказ – 10 ед. 

6. Данные по единице продукции:  

- время производства – 1,5 часа работы оборудования,  

-объем – 1,2 м.куб., 

-объем упаковочного материала – 2,5 м.п. 

Требуется: представьте ответы на приведенные ниже вопросы. Представьте необходимые 

расчеты. 

Накладные расходы рассчитывайте на 1 единицу нового продукта, используя функциональный 

подход и данные, предоставленные в задании. 

Все ответы и промежуточные результаты расчетов округляйте до двух знаков после запятой. 

4.1. Рассчитайте ставки факторов издержек по каждому виду деятельности. 
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4.2. Рассчитайте функциональные накладные расходы на 1 единицу продукции по каждому виду 

деятельности (всего 6 расчетов и общая сумма). 
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Задание 5 (40 баллов) 

По каждому из нижеприведенных вопросов выберите наилучший ответ. Отметьте свой ответ по всем 

20 вопросам. На каждый вопрос дайте только один ответ. Ответьте на все вопросы. Ваша оценка будет 

основываться на общем количестве правильных ответов. 

 

5.1. Какой из следующих примеров относится к политическому фактору в PESTLE анализе? 

О а) Государственные субсидии и гранты; 

О б) Рост валового внутреннего продукта (ВВП); 

О в) Развитие искусственного интеллекта; 

О г) Социальные медиа тенденции. 

 

5.2. Какой из факторов можно считать угрозой в SWOT анализе? 

О а) Появление новых рынков; 

О б) Высокая конкуренция; 

О в) Разработка нового продукта; 

О г) Признание бренда. 

 

5.3. Что из нижеперечисленного лучше всего описывает "угрозу заменяющих продуктов или услуг" 

по М.Портеру? 

О а) Появление новых компаний на рынке; 

О б) Возможность потребителей перейти на альтернативные продукты; 

О в) Высокая зависимость от поставщиков; 

О г) Низкая прибыльность отрасли. 

 

5.4. Что из перечисленного характеризует стадию зрелости в жизненном цикле продукта? 

О а) Быстрое увеличение продаж; 

О б) Низкие объемы продаж и высокие маркетинговые расходы; 

О в) Снижение спроса и уменьшение прибыли; 

О г) Увеличение конкуренции и стабилизация продаж. 

 

5.5. Какую задачу выполняет этап определения миссии и видения в стратегическом планировании? 

О а) Разработка финансового плана; 

О б) Оценка рыночных возможностей; 

О в) Определение долгосрочного направления и целей компании; 

О г) Анализ внутренних ресурсов. 

 

5.6. Что является ключевым преимуществом стратегии дифференциации? 

О а) Высокая прибыльность за счет уникальных предложений; 

О б) Низкие производственные затраты; 

О в) Широкий охват рынка; 

О г) Низкая стоимость переключения для клиентов. 

 

5.7. Что из перечисленного является основным принципом Концепции тотального управления 

качеством (TQM)? 

О а) Снижение производственных затрат; 

О б) Концентрация на клиентах; 

О в) Увеличение объема продаж; 

О г) Расширение ассортимента продукции. 

 



Управленческий учет  Июль 2024 г. 

©2024 ПСАД. Все права защищены. 13 

5.8. Что из нижеперечисленного описывает причинно-следственные связи в стратегических картах по 

Нортону и Каплану?  

О а) Описание этапов производственного процесса; 

О б) Анализ рыночных тенденций; 

О в) Выявление внутренних и внешних угроз; 

О г) Связь между различными стратегическими целями, показывающая, как достижение одной 

цели способствует достижению другой. 

 

5.9. Что из перечисленного является целью игрока в игре с нулевой суммой? 

О а) Максимизация общего выигрыша всех игроков; 

О б) Минимизация общего проигрыша всех игроков; 

О в) Максимизация собственного выигрыша за счет проигрыша соперника; 

О г) Сотрудничество для достижения общего выигрыша. 

 

5.10. Какое из следующих утверждений правильно описывает связь между теорией игр и рыночным 

ценообразованием? 

О а) Теория игр не имеет отношения к рыночному ценообразованию; 

О б) Теория игр используется для анализа взаимодействия между конкурентами на рынке; 

О в) Теория игр применяется только в монопольных рынках; 

О г) Теория игр используется исключительно для определения государственных цен. 

 

Следующая информация относится к вопросам 5.11 и 5.12. 

Компания Колибри производит продукт А, и имеет два производственных подразделения Цех 1 и Цех 

2. Продукт А производится в Цехе 1  передается в Цех 2 , а так же продается на внешнем рынке. 

Имеется следующая информация по Цеху 1:  

Продажа Цеху 2 по цене 80 у.е. за 1 единицу продукта 1  - 160 000 у.е. 

Продажа на внешнем рынке по цене 90 у.е. за 1 единицу продукта – 72 000 у.е. 

Переменные издержки по продукту А  по 45 у.е. на 1 единицу -  126 000 у.е. 

Постоянные издержки – 50 000 у.е. 

Прибыль – 56 000 у.е. 

К руководству цеха 2 обратилась другая компания, производящая аналогичный продукт и 

предложила поставить 1300 единиц продукта А по цене 70 у.е. за единицу. 

Внешние продажи продукта А для компании Колибри повысить нельзя. 

 

5.11. Определите, как изменится прибыль компании Колибри в целом, если руководство Цеха 2 

решит принять предложение альтернативного поставщика. 

О а) 117000 у.е. снижение;  

О б) 104000 у.е. снижение; 

О в) 45500 у.е. снижение; 

О г) 32500 у.е. снижение. 

 

5.12. Определите, как изменится прибыль Цеха 1, если руководство Цеха 2 решит принять 

предложение альтернативного поставщика. 

О а) 45500 у.е. снижение; 

О б) 104000 у.е. снижение; 

О в) 32500 у.е. снижение; 

О г) 117000 у.е. снижение. 

 

Следующая информация относится к вопросам 5.13.-5.17. 

Компания выпускает два вида продукции П и К , для производства которых используются одинаковые 

материалы и задействованы одни и те же работники. Компания планирует внедрить смету системного 

контроля. Производство и реализация продукции распределяется равномерно в течение года, 
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руководство решило сделать смету поквартальной, начиная с 01 Октября. Каждый месяц квартала 

предполагает 20 рабочих дней. Реализация продукции происходит ежедневно (без выходных дней). 

Отделы производства и реализации подготовили вам следующие данные:  

Данные по маркетингу и производству :  

сметная реализация за квартал:мпродукт П -1240 ед. , К – 910 ед. 

затраты на материалы на продукт, метров на 1 единицу: П – 3 м, К – 5м, 

затраты на труд в часах на 1 единицу: П – 6 ч, К – 8 ч. 

 

Данные по труду производственных работников:  

работники – 22 человека, занятые на производстве работают 8 часов в день и получают оплату 7 

у.е. в час, переработки оплачиваются с надбавкой 20%. 

Данные по материалам и готовой продукции:  

цена материала сохранится на уровне 15 у.е. за 1 метр в течении планируемого квартала. 

Запасы на начало квартала составят:  

материалы 5870 м, продукт П – 210 ед., продукт К – 180 ед. 

Ожидается, что на конец планируемого квартала запасы материалов должны быть на уровне 

производства в течении 10 рабочих дней, запасы продукта П эквивалентны реализации в течении 7 

дней, запасы продукта К – 15 дней  

 

5.13. Рассчитайте по смете производства, сколько продуктов П и К необходимо произвести компании 

за планируемый квартал с учетом остатков на начало и конец периода. Выбирайте наиболее 

подходящий ответ. 

О а) П – 1240 ед., К – 910 ед., 

О б) П – 1356 ед., К – 942 ед., 

О в) П – 1124 ед., К – 878 ед., 

О г) П – 1544 ед., К – 1238 ед. 

 

5.14. Рассчитайте по смете закупок материалов, сколько материалов будет использовано в процессе 

производства в течение планируемого квартала. Выбирайте наиболее подходящий ответ. 

О а) 13632 м, 

О б) 7762 м, 

О в) 8878 м, 

О г) 8270м. 

 

5.15. Рассчитайте расходы на закупки материалов в течение планируемого квартала. Выбирайте 

наиболее подходящий ответ. 

О а) 68 640 у.е., 

О б) 185 070 у.е., 

О в) 124 050 у.е., 

О г) 47 785 у.е. 

 

5.16. Рассчитайте по смете труда, сколько часов будет отработано в процессе производства в течение 

планируемого квартала. Выбирайте наиболее подходящий ответ. 

О а) 14 720 ч, 

О б) 15 672 ч, 

О в) 13 768 ч, 

О г) 19 168 ч. 
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5.17. Рассчитайте расходы на сверхурочную работу в течение планируемого квартала. Выбирайте 

наиболее подходящий ответ. 

О а) 26 947,20 у.е., 

О б) 34 944,00 у.е., 

О в) 42 940,80 у.е., 

О г) 60 256,00 у.е. 

 

5.18. Компания выпускает и продает 2 вида продукции А и Б. Ожидается, что годовые продажи 

продуктов А и Б будут в соотношении 3 к 4. Планируемая выручка за год – 580 000 у.е. Соотношение 

вклада в прибыль к поступлениям от реализации по продукту А составляет 30%, а по продукту Б – 

45%. Годовые постоянные издержки – 137 000 у.е. Рассчитайте сметный объем реализации в точке 

безубыточности. Выбирайте наиболее подходящий ответ. 

О а) 433 000,00 у.е., 

О б) 344 560,80 у.е., 

О в) 435 785,20 у.е.,  

О г) 355 198,00 у.е. 

 

5.19. Годовые постоянные издержки компании равны 85 000 у.е. Компания выпускает только 1 вид 

продукции, который продается по цене 18 у.е. за 1 единицу. Вклад в прибыль в общих поступлениях 

от реализации продукции – 35%. Рассчитайте точку безубыточности в единицах продукции. 

Выбирайте наиболее подходящий ответ. 

О а) 4 722, 

О б) 13 492, 

О в) 29 750, 

О г) 16 375. 

 

5.20. Постоянные операционные издержки компании, выпускающей 1 вид продукции, составляют 

500 000 у.е., переменные операционные издержки на 1 единицу продукции – 1,45 у.е., а средняя цена 

продажи 2,30 у.е. Рассчитайте силу операционного рычага при текущем уровне продаж 930 000 

единиц. Выбирайте наиболее подходящий ответ. 

О а) 2,72 ,  

О б) 1,30 , 

О в) 1,60 ,  

О г) 0,85. 

 

КОНЕЦ ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО ЗАДАНИЯ 
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МЕСТА ДЛЯ ОТВЕТОВ 

Место для ответа на вопрос № 
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страница для черновых записей/расчетов 
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страница для черновых записей/расчетов 
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страница для черновых записей/расчетов 
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страница для черновых записей/расчетов 
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НЕ ПИСАТЬ НА ЭТОМ ЛИСТЕ 
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